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खंड - A व᭭तिुन᳧ ᮧ᳤ (1 – 8) 

 
ᮧ᳤ 1. पᳯरमये सं᭎याᲐ के िलए यो᭔य त᭜समक ह ै-                                                                                                    1 
                              (अ) 3                                              (ब) L 
                              (स) ০                                              (द) -1 
ᮧ᳤ 2. रैिखक समीकरण के हल होते ह-ᱹ                                                                                                                        1 
                              (अ) केवल एक                                    (ब) अनेक 
                              (स) कोई हल नहᱭ                                (द) ᭄ात नहᱭ कर सकते 
ᮧ᳤ 3. िन᳜ मᱶ से कौनसा िवक᭨प स᭜य ह-ै                                                                                                                    1 

                     (अ) सभी आयत वगᭅ होते ह ᱹ                   (ब) सभी वगᭅ समा᭠तर चतुभुᭅज नहᱭ होते ह.ᱹ                                                                                                   
.        (स) सभी वगᭅ सगल᭥ब-चतुभुᭅज होते ह ै      (छ) सभी पतंगᱶ समचतुभुᭅज होते हᱹ 

ᮧ᳤ 4. िन᳜ मᱶ से कौनसी सं᭎या पूणᭅ वगᭅ सं᭎या ह ै-                                                                                                    1 
                             (अ) 1057                                          (ब) 7928 
                             (स) 2453                                          (द) 1681 
ᮧ᳤ 5. िन᳜ मᱶ से सबसे छोटी हाडᱮ रामानुजन सं᭎या ह-ै                                                                                            1 
                             (अ) 4104                                          (ब) 13832 
                             (स) 1729                                          (द) इनमᱶ से कोई नहᱭ 
ᮧ᳤ 6. 5 मीटर का 10 ᳰकलोमीटर से अनुपात ह ै-                                                                                                      1 
                             (अ) 5:10                                           (ब) 1:2000 
                             (स) 5:100                                         (द) 1:2 
ᮧ᳤ 7. (-4p) और (7p) का गुणनफल हᱹ  -                                                                                                                    1 
                             (अ) 28p                                            (ब) -28p 
                             (स)-28p²                                           (द) -11p 
ᮧ᳤ 8. (- 4) - 2 का मान ह-ै                                                                                                                                             1 
                              (अ) - 1/16                                        (ब) - 1/8 
                              (स) 16                                             (द) 1/16 

 
 

अित लघᱫुरा᭜मक ᮧ᳤ (9-12) 
ᮧ᳤ 9. - 4/5 x 3/7 का मान ᭄ात कᳱिजए ।                                                                                                                2 
ᮧ᳤ 10. समीकरण 4x + 3 = 6 + 2x को हल कᳱिजए ।                                                                                             2 
ᮧ᳤ 11. मानवी एक धनाभ बनाती है, िजसकᳱ भुजाएँ 5cm, 2cm और 5 cm ह।ᱹ एक घन बनाने के िलए ऐसे ᳰकतने 
धनाभᲂ कᳱ आव᭫यकता होगी ।                                                                                                                                    2 
ᮧ᳤ 12. कोई व᭭तु 18 ᮧितशत जी. एस. टी. सि᭥मिलत करने के बाद ₹1239 मᱶ खरीदी गई। जी.एस.टी. जोड़ने से 
पहले उस व᭭तु का म᭨ूय ᭄ात कᳱिजए ।                                                                                                                      2 
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लघᱫुरा᭜मक ᮧ᳤ (13-22) 
ख᭛ड (अ) (13-16) 

 ᮧ᳤ 13. िन᳜िलिखत कथनᲂ को पढ़ कर स᭜य / अस᭜य मᱶ से उपयुᲦ पर   का िनशान लगायᱶ -       [4 x 1] = 4 
                (i) (am)- (an) = a(m + n)                                                                                                        ( स᭜य/अस᭜य) 
                     (ii) 2-3=1/8                                                                                      (स᭜य/अस᭜य) 
 
                (iii) a0=1                                                                    (स᭜य / अस᭜य) 
                (iv) 0.0016  का मानक ᱨप 1.6x104 है                               (स᭜य / अस᭜य) 
ᮧ᳤ 14. ᳯरᲦ ᭭थानᲂ कᳱ पूᳶतᭅ कᳱिजए -                                                                                  [4 x 1] = 4 
                 (i) एक ठोस का पृ᳧ीय ᭃेᮢफल इसके फलकᲂ के ᭃेᮢफलᲂ के योग के..................... होता है। 
                 (ii) धन का पृ᳧ीय ᭃेᮢफल........................ होता है। 
                 (iii) एक लीटर ...........................के बराबर होता ह।ै 
                 (iv) ᳰकसी ठोस ᳇ारा घेरा गया ᭭थान.........................कहलाता ह।ै 
ᮧ᳤ 15. ᭭त᭥भ 'अ' का ᭭त᭥भ'ब' से िमलान कᳱिजए-                                                                   [4 x 1] = 4 
                                 ᭭त᭥भ 'अ'                                           ᭭त᭥भ 'ब' 
                        (a) a(b + c + d)                                            (1) a2bc + ab 2c + abc 2 
                        (b) (x + y - 5) x 5xy                                   (2) ab + ac + ad 
                       (c) (4p + 1)(0)                                            (3) 5x2y+5xy2-25xy 
                       (d) (a + b + c)(abc)                                      (4) 0 
ᮧ᳤ 16. एक िनमाᭅता क᭥पनी कᳱ िविभ᳖ वषᲄ मᱶ कᳱ गई िबᮓᳱ िन᳜ आलेख ᳇ारा दशाᭅई गई है-                [4 x 1] = 4 
 

(i) वषᭅ 2012 मᱶ िबᮓᳱ ᳰकतनी थी ? 
(ii) वषᭅ 2016 मᱶ िबᮓᳱ ᳰकतनी थी ? 
(iii) वषᭅ 2012 तथा 2013 मᱶ िबᮓᳱ मᱶ ᳰकतना अंतर था ? 
(iv) सबसे अिधक िबᮓᳱ ᳰकस वषᭅ मᱶ ᱟई? 

खंड-ब (17-22) 
ᮧ᳤ 17. एक पायथागोरस िᮢक ᭄ात कᳱिजए, िजसकᳱ एक सबसे छोटी सं᭎या 12 हो ।                                 4 
ᮧ᳤ 18. एक TV ₹21,000 मᱶ खरीदा गया। एक वषᭅ प᳟ात् इसकᳱ कᳱमत 5% अवमू᭨यन हो गई। नई कᳱमत ᭄ात 
कᳱिजए।                                                                                                                                   4 
ᮧ᳤ 19. एक फे᭍ᮝी मᱶ कुछ व᭭तुए ं63 ᳰदन मᱶ बनाने के िलए 42 मजदरूᲂ  कᳱ आव᭫यकता होती ह ᱹ। उतनी ही व᭭तुएं 
54 ᳰदनᲂ मᱶ बनाने के िलए  ᳰकतने मजदरूᲂ कᳱ आव᭫यकता होगी?                                                          4 
ᮧ᳤ 20. ᳞ंजक x(x-3)+2 समीकरण को सरल ᱨप ᭄ात कᳱिजए तथा x=1 का मान ᭄ात कᳱिजये I                    4 
ᮧ᳤ 21. एक भवन मᱶ 22 वगाᭅकार खंभे ह।ᱹ ᮧ᭜येक खंभे कᳱ ऊँचाई 21 मीटर और चौड़ाई 6 मीटर है। 8 ᱨपये ᮧित वगᭅ 
मीटर कᳱ दर से सभी खंभᲂ के वᮓ पृ᳧ीय ᭃेᮢफल पर पᱶट करने का ᳞य ᭄ात कᳱिजए ।                                  4 
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ᮧ᳤ 22. िन᳜ तािलका का ᮧयोग करके रेिखक आलेख बनाइए ।                                                               4 
िविभ᳖ वषᲄ मᱶ दघुᭅटनाᲐ कᳱ सं᭎या- 

वष[  2013 2014 2015 2016 

दघु[टना  80 100 150 120 
 

िनबंधा᭜मक ᮧ᳤ (23-25) [ᮧ᭜यके 8 अकं] 
ᮧ᳤ 23. खेल ᳰदवस के ᳰदन एक दकुान मᱶ िविभ᳖ व᭭तुᲐ कᳱ िबᮓᳱ (ᱧपयᲂ मᱶ) िन᳜ानुसार ᱟई।  
इन आकंड़ᲂ कᳱ सहायता से एक पाई चाटᭅ बनाइए ।                                                                             8 

वèतुए ं िबᮓᳱ (ᱧपयᲂ मᱶ) 

ͩĐकेट बैट 3200 

फुटबॉल 800 

बॉलȣबॉल 1600 

गɅद 1200 

अÛय 400 

कुल 7200 

अथवा 
एक बᲬे ᳇ारा एक ᳰदन मᱶ िबताया गया समय एस ᮧकार है I इन आंकड़ᲂ कᳱ सहायता से एक पाई चाटᭅ बनाइए । 

Ǒदनचया[ समय(घंटे मᱶ) 

नीदं  8 

ͪवɮयालय  6 

गहृकाय[  4 

खेल  4 

अÛय 2 

 
ᮧ᳤ 24. ᳰकसी समानांतर चतुभुᭅज के दो आस᳖ कोणᲂ के माप बराबर ह।ᱹ यह िस᳍ कᳱिजए ।                         8 
      समानांतर चतुभुᭅज के सभी कोणᲂ के माप ᭄ात कᳱिजए I 

अथवा 

आकृǓत HELP एक समानांतर चतुभु[ज हɇ,िजसमɅ OE=4cm और HL,PE से 5cm अͬधक हɇ I OH का मन 
£ात कȧिजएI 
                                                        P                                                        L 
                                                                              0 
 
                                        H                                                        E  

ᮧ᳤ 25. िन᳜िलिखत ᳞ंजकᲂ के गुणनखंड कᳱिजए –                                                                           8 

             (i) x2+7x+12                     (ii) x2-8x+16 
            (iii) y4-16                                              (iv) 4x2-8x+4 
 

अथवा 
        िन᳜िलिखत ᳞ंजकᲂ के गुणनखंड कᳱिजए - 
              (i) q2-10q+21                    (ii) p2+6p-16   
             (iii) m4-81                                          (iv) am2+bm2+bn2+an2 


